



故乡的冬雾

□ 张店 郑明皓

来南部已不知几个冬季，疲于穿梭人潮之中，早已慢慢习惯。凛冽无常的风，总是刺向那些干瘪的胸膛，超出人们肉体自然的负荷。当然我也不例外，在冰冷的柏油路上只得疾步前行。其实这还是好的，又逢异乡的雾时，我也只能充当一个孤单的路灯，只可照亮自己的前路。我不喜欢异乡的冬天、异乡的雾，它们总是不规律地到来，在朦朦胧胧之中，又悄然离开。

其实对于故乡的雾，我也是不喜欢、不接受的。尤其是冬日，每当大雾来临时，故乡的人们总是会给它加上一个“可爱”的后缀——霾，它在“可爱”的形容修饰下，下一秒便去撕扯我们那些稚嫩的鼻咽处。这种予人可爱又予人可恨的雾，就像给我们罩上了一层幕布，幕布后却显得那么破旧不堪，毫无生机。所以我一直是无法接受的。

作为一个北部的工业城镇，我的故乡一直以它钢铁的躯体，在我们沃野炊烟的土壤上，构筑了一个让我们足够富裕富饶的屏障，从而成为我们乘风破浪的后盾，为我们保驾护航。我是没有赶上故乡发展的萌芽与迅猛时期，但我却赶上了它的转型和问题颇多的时期。小城以它新时代的面貌，逐渐离开了传统古老的工业之路。而随着这种转型，我们城镇的实体经济一改往日的辉煌，城镇经济发展环境也存在诸多问题，而最大的问题就是那带有浑浊气息的层层深霾。记得我还在故乡时，尤其是冬季，总是下雾。而一下雾就要长达数天，甚至一个星期。大多时候那些奔走在外的人，也只能匆匆忙碌不能停下脚步。有时白日当空，可见日光，可能顷刻之间，阴云便可侵蚀那灰白的背景板，就像一个黑的不通透的房间一般。那时的我只是故乡里的寻常百姓，频频为自己一生四处打拼，我对于乡土这团挥之不去的阴雾，是出于反感、摒弃、厌恶的，我是不喜欢这样的环境的，它给予了我太多负能量，故乡在我这里却少了份热爱，我把它当作了一个愤怒的收容盒，一次一次负担着我的抱怨。在我这里，故乡给予我的眷恋只有人和事，却没有一寸多余的土地，供我去找一个静谧的田地，洗刷那些不该的错与恶。

在故乡生活的几年，其实也是略带压抑，毕竟在那冬雾萦绕的生活中，日子也显得迷茫。每当面对那样的雾，我也看不清自己的选择。这也给了我遐想的空间，让我对那未知的厅堂有了些许期望。我来到南部生活时多的是欢愉，没有多余的负担，我觉得会很快乐。这只是刚来时的感觉，我依旧是有抱负的，不迷茫

的。但让我失望的是，我好像被那团霾附身似的，我到哪它便跟随到哪。似在时时刻刻告诉我，它的可怕是由人而迁的。我第一次感受到异乡的浓雾，这种雾带着城市的尘埃颗粒，盘旋在那我们企及不到的高度忽有忽无，它是没有那种工业废料的恶臭气味，只是让你看得模糊，给人一种快要窒息的感觉。我努力去逃离到自己认为的舒适圈，却好似让一切重回了原点，我无法接触这种缥缈不定的冬雾。这是不含故土坚定的雾，却也无法带给我一丝冬日的余温。我在这里便是一颗粒子，钻入那深深的雾中，跟着它们缥缈，游走。

这些年浮沉一方的我，也听说了故乡的变化。转型发展渐渐完善，城镇也多受好评。最大的改善，便是那冬日的霾。那可恨的霾很少再光临我的故乡。虽说故乡的经济底蕴无法赶超从前，但为人民创造美好生活又何尝不可呢？一直身处异乡的赤心热血的游子，也对向着绿水青山奋进的故乡有了些许怀念。我无法释怀我自己对故乡的“过失”，故乡可以为我改变，驱散冬日的阴霾，我却因为故乡逃离。当故乡以它熠熠星火再次向我探照时，我却把自己当年自私的身影，甩之脑后，然后悠悠地改口称赞。也许吧，那里是故乡，我们一切的不安与不屑，故乡都会默默接受，而我们却对故乡总是不能感同身受吧。

故土曾经不仅给了我让我想要脱离的冬雾，也给了我充足的发展自我的空间，依靠故乡的力量，我可以做更好的自己。我觉得是我亏欠故乡太多，故乡给予我的，我却没有一一感恩，甚至去偿还的真心也没准备好。而在异乡的雾中，我不可向异乡抱怨，更不可讨厌，我努力迎合自己的选择，却也慢慢走向了迷宫交叉的十字路口，最终迷失去向。我觉得我没有资格再一次为家乡骄傲，我放弃过故乡，却又想再去奉迎故乡。但故乡始终还留给我一扇门，为我内心深处的悔恨留的，为我衣锦还乡时留的，为我曾有的寄托而留的。

冬雾依旧，那一盏盏立在道路两侧的街灯，也还是只能为它们自己的目光而照亮。前路漫漫，寻心又止于何方？故土仍立，虽远隔天涯，也依旧为我展望。驱散曾经的重重迷雾，归野暮乡，那片沃野寄出的返程票或许无问归期，也许或许是呼唤在天边负重前行的游子的淳淳乡音。那里给予我的清泉，让我能带着那清凉的慰藉踏足万里，可谁又探得那藏在深处的源头呢？哼奏余乐、短牧叹歌，我终不想把我自己的错，当作给予我原乡的绝唱，虔诚的回归便是最好的牧歌……



交融

□ 张店 孟广善
眼前翠绿娇美展现，
沉默变成深海一片。
事物将人遮蔽无影，
飞扬跋扈给自己壮胆。
农民庄稼交融一起，
遮风避雨开辟房建。
人生隐私绿中寻觅，
找到托付敬赠自然。

品尝阅读

□ 张店 孟广善
摒弃干扰扰杯香茗，
如醉如痴读书习性。
励志经典融接地气，
艺术风格丰富心情。
酷爱名著各种书刊，
获奖作品收入囊中。
虔诚细读鸿篇巨作，
与读结缘陶冶心灵。

小别离

□ 张店 赵蕴霞

清早，习惯性地走进中间的屋子，拉开昨晚刚闭合的窗帘，阳光急不可待地涌进来，泼洒在屋子中间金粉色的大花床单上，暖暖的，亮亮的。

书桌上杂乱的书籍物品都已经归拢整齐，大肚子的敞口瓶内，一粒粒你叠好的小五角星正眨着眼睛，几十支各色的笔，齐刷刷地立在笔筒中，静静地等待着它们的主人。床边的墙上，那张大鱼海棠的巨幅宣传海报提醒着妈妈，不久前，你一脸兴奋往墙上张贴时给我讲述这个电影故事的情形。窗台上摆着白色的玻璃瓶，是你精心装饰过的，里面妈妈插了一束紫色的薰衣草。这屋子里一切都透着你生活的痕迹。这也是爸妈最喜欢待的房间。姐，你可知道，爸爸的午饭必定要在这张窄窄的小床上，才能睡安稳。妈妈最喜欢坐在你屋子的窗下，翻看你曾读过的高中的语文读本和古今中外的经典小说。只是，不见了你的身影，日复一日静谧的时光里，只听见钟摆的嘀嗒声。

日日承欢膝下，转眼却是天南海北的距离。18岁的花季，像一场不期然的太阳雨，明媚了你，却淋湿了爸妈的心田。总盼望着你快快长大成人，却不知，当这一天来临的时候，望着你渐行渐远的背影，爸妈心里有几多眷恋，几多牵挂，几多怅然。姐，你可知道，送你远行求学的决定我们下得多么艰难。无数个不眠的夜，让我在去与不去之间徘徊。这不仅仅是经济上的压力，更多的是情感上的不舍和你今后人生路的思量。妈妈知道，疼你的爸爸一直崇尚精英教育，他觉着你是一块可雕之美玉，希望倾其心力，给你人生搭建一座最好的阶梯，让你的人生更容易成功和出彩。可是这也预示着我们今后会有无数次的别离，见面的次数和时间会越来越来少，以后，故乡于你也只能行色匆匆了。

送你回来的这些日子，每一天都过得漫长。我知道，妈妈必须要习惯这样的生活。虽然心里很不适应。这些年，在一次次的泪眼迷离中，妈妈已明白生离与死别是人生不可或缺的一部分。七年前，妈妈与自己的母亲永久别离，痛苦与悲伤日日如刀割。而今天，是妈妈眼里噙泪脸上带着笑，送你远行求学，这是满怀期待满怀祝福的别离。不同的心境，却让我体味到了作为女儿和母亲所经受的双重情感煎熬。三年的寒窗苦读，多少个日夜的朝夕相伴，我曾经说期待着和你在这心仪的大学校园里一起散步，当这些都化为活生生的现实，当你招手向我们作别，我的心里奔涌着喜悦与满足，可是，一种巨大的失落感也随之而来。生命的花开花落，难道就是这样循环往复、悲欢离合的自然过程吗？即便不舍，即便难过，可这个阶段来临了，无法阻挡，只能承受。你化为了一支离弦

的箭，带着爸妈这张弓的助力，飞向远方你所神往的地方。

从此，那个遥远的地名，你生活学习的第二家园，就和我们生活紧紧联系在一起。每一天，走入理大的家长QQ群，看到一个一个爸妈七嘴八舌地诉说对子女的思念，倾吐着内心的复杂情绪。当饭后，一次次低头查看你的微信，看到你的最新回复，爸妈就要兴奋地讨论半天。这是你走后，从来不感冒微信的爸妈这十几天里建立的新习惯。每天深夜，爸爸总要给你发一条消息或者说句话，看到你的回复才能安心入睡。姐，你可想过，你生命中的许多第一次都要从那个遥远的地方开始，第一次远离父母过小集体生活，第一次在学校的食堂吃饭，第一次去银行开卡存取款，第一次操心自己的吃喝拉撒与洗洗刷刷。第一次尝试着建立自己的社交圈，第一次独立自主地选择课程及老师，或许以后还会有第一次的青涩初恋，第一次的初入社会、职场实习的经历。所有的这一切都远离了父母的视线，都得依靠你自己去尝试。我们从微信里隐隐感觉到了你的忙乱，你的紧张，你的担心。我们给你鼓励和指导，也感受到了你解决一件问题后的轻松与得意。妈妈以前曾告诉你，你说渴望成年，离开父母的怀抱。可是成年人的生活哪有容易两个字。既然你勇敢选择了这条难走的路，你就要慢慢学会承担责任，管理好自己。

此刻电视上演着《小别离》的电视剧，正契合我的心境。看到那个留学海外渴望回家的小女孩，妈妈的心又疼起来。无意中翻看到好友发送的一篇文章，内容是有关《小别离》电视剧男主角黄磊家庭生活的，却不想字字句句击中我的心，其中有几段惊心的话：……人生有三次别离——和青春和父母和孩子。世间所有的爱都是为了相聚，而父母的爱是为了别离……孩子18岁以后就会开始自己的人生，即便他/她对父母感情再深，他/她还是渐行渐远，尤其当他/她有了自己的另一半，更将永远不会跟父母再是一个家了。“最最根本的，你的人生是你自己的，坚信自我，靠近自我，这才是将来面对人生重重别离时最重要的。”这些话，让这些天内心失落得无处安放的我顿然惊醒，原来人生最大的支点，还在于自己的心，与父母与子女都难免生死别离，最重要的是过好自己光阴，让内心坚韧充实，才能有余力更好地关爱到我们身边的亲人。

明月千里寄相思。我不知道维多利亚港夜空的圆月是否如家乡的月一样明亮。姐，这是你独自在异乡过的第一个中秋夜，或许你会第一次体会到深切的思乡念亲之情，这也是你走向成熟的第一步，妈妈祝你平安幸福、一切顺利。妈妈也明白，自己的人生也掀开新的一页，会整理好自己的心情，笑着拥抱人生的第二春。